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1. Apsolutno crno telo emituje zraCenje Cija je snaga P =10kW . Sa kolike se povrSine ovo
zraCenje emituje, ako je talasna duzina koja odgovara maksimumu zrafenja A, = 700nm ?
Stefan-Bolcmanova i Vinova konstanta iznose o =35,67-10" W/ (m2K4), odnosno
h=29-10"m-K.

2. Na staklenu plocu indeksa prelamanja n =1,61 postavljen je komad leda (n ) = 1,31), takode u

obliku ploce. Pod kojim uglom svetlosni zrak mora da padne na grani¢nu povrsinu staklo/led, da
bi na grani¢noj povrsini led/vazduh doslo do totalne refleksije?

3. Normalno na opticku reSetku koja ima 300 zareza po milimetru pada snop monohromatske
svetlosti talasne duzine A =550nm . Odrediti ugao difrakcije koji odgovara maksimumu drugog

reda. Koliki je ukupan broj difrakcionih maksimuma koji ¢e se javiti na zaklonu?

RESENJA ZADATAKA

1. Polazeé¢i od formule:
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St S
i zakona zracenja crnog tela:
I=0-T" (Stefan-Bolcmanov) , A, :% (Vinov)
dobija se da je:
4
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2. Za grani¢nu povrsinu staklo/led zakon prelamanja glasi:
nsina =n,sinf
dok je za grani¢nu povrsinu led/vazduh:
n,sin B =n,siny .
Kombinacijom ove dve jednacine dobija se da je:
nsina =n,siny .

vazduh (n,=1)

led (n,=1,31) ﬂB\‘ ‘\B,

staklo (n = 1,61)

Do totalne refleksije na grani¢noj povrsini led/vazduh dolazi za y =90° i tada je:
nsina, =1,
na osnovu ¢ega se konacno dobija:

(1
o, = arcsin (—) =38,4°.
n

3. Polaze¢i od jednacine difrakcije na optickoj reSetki:
nl=a-sinf, =i‘sin0n ,
N
za n=2 se dobija:
sinf, =2AN ,
odnosno:
6, =arcsin (22,N) = arcsin (2 5510 m-3-10°m™" ): arcsin (0,33) =0,336rad ~19,3°.

Buduci da je red difrakcije ogranicen uslovom sinf, =1, sledi:
1 1
Minax = = 5 -7
NA 3.10°m™ -5,5-107'm
te je ukupan broj difrakcioih maksimuma na zaklonu:
m=2-6+1=13.

=6,06=6 ,



AAS 57,
vy UO/O

Ve,

(203 OSETL 0T MM 9,201 2049),

1. Snop svetlosti snage P=100W 1 talasne duZine A =500nm pada u pravcu normale na
povrsinu S =100cm’. Koliko fotona pada u jedinici vremena na jedinicu data povriine?

Koristiti slede¢e vrednosti konstanti: 4 =6,626-107"Js i ¢ =3-10"m/s.

2. Iz Lajmanove serije vodonikovog spektra izdvaja se jedna linija i njome se osvetljava fotocelija.

Katoda fotocelije je od rubidijuma, ¢iji je izlazni rad 4 =2,13eV . Ako je poznato da zakocni
napon izmedu katode 1 anode iznosi U, =10V, odrediti kom prelazu odgovara ta linija 1 kolika

je brzina emitovanih fotoelektrona. Koristiti slede¢e vrednosti konstanti: 4 = 6,626-107*Js,
m,=9,11-10""kg, e=1,6-10""C, R=1,097-10'm ™" i ¢ =3-10° m/s.

3. Kada svetlost, krecuéi se kroz vazduh, padne na povrSinu vode pod uglom od 53°, dolazi do
maksimalne polarizacije odbijenog zraka. Kolika je brzina svetlosti kroz vodu?

RESENJA ZADATAKA

1. Na osnovu relacija:

p-k i E:NE,
t Ji

sledi da na povrsinu S u jedinici vremena pada:

-7
N PA_100WS10Tmeds o

he 662610753100 ™
S

fotona. Po jedinici povrSine taj broj iznosi:
_ N _2515-10"

- =2,515-10?m™”.
S 107m?



2. Polaze¢i od uopsStene Balmerove formule za Lajmanovu seriju atoma vodonika (Z = 1) :

1 1 1 he 1
—=R| - —— che = —=hcR|1-—|, 1
i D S ®
1 Ajnstajnove jednacine fotoelektricnog efekta:
hc
—=A4+eU,. 2
1 k ()
dobija se da je:
A
hcR 1—L =A+eU, = L:1—+—el]" = kZ:;
k2 k2 hcR 1_A+€Uk
hcR
1 konacno:
k= 1 = _191 3.
| _A+eU, o 1,6-107(2,13+10)J
hcR 6,626-107*Js-3-10°m/s 1,097 -10"m "™

Prema tome, data spektralna linija odgovara prelasku elektrona iz drugog pobudenog u osnovno
stanje atoma vodonika (3 — 1). Brzina emitovanih fotoelektrona odreduje se iz relacije:
2eU, _\/2-1,6-10‘19010\/
m

e

~1,87-10° 2 3)

lmevzzeUk = v= —
911-107 kg S

3. Maksimalna polarizacija svetlosnih zraka pri refleksiji i prelamanju ostvaruje se kada je
ispunjen Brusterov zakon, tj kada za odbijeni 1 prelomljeni zrak vazi uslov a, + # =90°. Na
osnovu zakona prelamanja za grani¢nu povrsSinu vazduh/voda:

n,sina, =n, sin f

1 pomenutog uslova o, + f =90°, sledi (no ~ 1): ¥
sina, =n,sin B =n,sin(90°—a,)=n, cosa,
odnosno:
tga, =n, ,
a odavde je:

n, =tg(53°)=1,33.
Znaju¢i da se indeks prelamanja definiSe kao koli¢nik brzine svetlosti u vakuumu i u
posmatranoj sredini:

def c
n=—,
%
sledi da je brzina prostiranja svetlosti kroz vodu:
8
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n 1,33 s
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